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        №   223  от  2 1 . 06 . 2011г.   Москва, Ц ентр, ул. Электрозаводская, 27       Главному редактору   газеты    "Аргументы и Факты"   Н.И. Зятькову       Уважаемый Николай Иванович!     В опубликованной в вашей газете 08 июня 2011 года АИФ №23  в  статье    " То яма, то канава "   (Автор: Виктория Никити на) содержится информация ,   не  соответствующая действительности ,   порочащ ая   честь и достоинство моих коллег.    В этой связи ,   руководствуясь статьёй 43 Закона РФ "О средствах массовой  информации" от 27.12.1991 N 2124 - 1 ,   прошу опубликовать в одном из ближайших  номеров Вашей газеты прилагаемый материал ,   опровергающий информацию и  факты, приведенные в указанной  в ыше статье.   Одновременно приглашаю Вас на  очередное  заседание Общественного совета   Федерального дорожного агентст ва Министерства транспорта Российской  Федерации для совместного обсуждения вопросов поднятых в этой статье.   Приложение: по тексту на 7 листах.       С уважением,       Председатель  Общественного совета   при Федеральном дорожном агентстве                       О. Скворцов         Р умянцев А.Е. тел. (495) 580 - 93 - 35   Общественный Совет при Федеральном дорожном  агентстве Министерства транспорта РФ  
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 № 223 от 21.06.2011г.

Москва, Центр, ул. Электрозаводская, 27

Главному редактору газеты 


"Аргументы и Факты"

Н.И. Зятькову

Уважаемый Николай Иванович!


В опубликованной в вашей газете 08 июня 2011 года АИФ №23 в статье 
"То яма, то канава" (Автор: Виктория Никитина) содержится информация, не соответствующая действительности, порочащая честь и достоинство моих коллег. 
В этой связи, руководствуясь статьёй 43 Закона РФ "О средствах массовой информации" от 27.12.1991 N 2124-1, прошу опубликовать в одном из ближайших номеров Вашей газеты прилагаемый материал, опровергающий информацию и факты, приведенные в указанной выше статье.


Одновременно приглашаю Вас на очередное заседание Общественного совета Федерального дорожного агентства Министерства транспорта Российской Федерации для совместного обсуждения вопросов поднятых в этой статье.

Приложение: по тексту на 7 листах.


С уважением, 

Председатель Общественного совета

при Федеральном дорожном агентстве
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О. Скворцов


Румянцев А.Е. тел. (495) 580-93-35





